

# 中方通知美方關閉美駐成都總領館

## 外交部：目前局面責任全在美 促美撤銷錯誤決定



■昨日上午，中國外交部通知美國駐華使館，中方決定撤銷對美國駐成都總領事館的設立和運行許可。圖為7月23日，成都市民途經美國駐成都總領事館門前。 法新社

香港文匯報訊（記者 葛沖 北京報道）昨日上午，中國外交部通知美國駐華使館，中方決定撤銷對美國駐成都總領事館的設立和運行許可，並對該總領事館停止一切業務和活動提出具體要求。中國外交部發言人汪文斌指出，中美之間出現目前的局面，是中方不願看到的，責任完全在美方。中方再次敦促美方立即撤銷有關錯誤決定，為兩國關係重歸正常創造必要條件。有專家判斷，美方面可能還會對華有一波更猛烈的「撕咬」，但相信中方做出堅決反擊肯定是設想了後面的種種可能。

中國外交部網站昨日上午對外公開發布的消息指出，7月21日，美方單方面挑起事端，突然要求中方關閉駐休斯敦總領事館，嚴重違反國際法和國際關係基本準則及中美領事條約有關規定，嚴重破壞中美關係。中方上述舉措是對美方無理行徑的正當和必要反應，符合國際法和國際關係基本準則，符合外交慣例。中美之間出現目前的局面，是中方不願看到的，責任完全在美方。我們再次敦促美方立即撤銷有關錯誤決定，為兩國關係重歸正常創造必要條件。

### 外交是講對等的

在昨日下午舉行的外交部例行記者會上，對於為什麼選擇成都總領館，發言人汪文斌在回應中稱，「美駐成都總領館的一些人員從事與其身份不符的活動，干涉中國內政，損害中國的安全利益。中方多次就此提出交涉，美方對此心知肚明。」他說，中方對美國駐成都總領

館停止一切業務和活動提出了具體的要求，外交是講對等的。

### 絕不容美方胡來

另據中新社報道，中國國務委員兼外長王毅昨日同德國外長馬斯舉行視頻會晤時，應詢介紹了當下的中美關係。

王毅表示，中美關係目前面臨的困難完全是美方一手造成的，其目的就是企圖徹底打斷中國的發展進程，為此可以不擇手段，甚至毫無底線。最近美方一些反華勢力還蓄意製造意識形態對立，公開脅迫別國選邊站隊，為了美方的私利與中國對抗，但任何有良知和獨立精神的國家都不會與之為伍。

王毅表示，中國仍希望與美國實現不衝突、不對抗、相互尊重、合作共贏，但我們必將堅定維護國家主權和民族尊嚴，堅定維護自身正當發展權利，堅定維護國際關係基本準則。中國不會隨美方起舞，但也絕不容美方胡來。

# 外交部：蓬佩奧涉華演講 政治謊言大雜燴

香港文匯報訊 針對美國國務卿蓬佩奧23日發表的涉華演講，中國外交部發言人汪文斌昨日回應說，蓬佩奧的言論罔顧事實、顛倒黑白，充斥着意識形態的偏見和冷戰思維，是美國政府高官近期密集炮製涉華政治謊言的大雜燴。對此，中方表示強烈憤慨和堅決反對，已向美方提出嚴正交涉。

### 美政客挑起意識形態之爭

據通社報道，汪文斌表示，新中國成立71年來，中國人民在中國共產黨的領導下，走出了一條適合中國國情的發展道路，取得了舉世矚目的偉大成就。歷史和事實充分證明，中國選擇的發展道路完全正確，得到人民群众的衷心擁護和支持。

汪文斌引用近日美國哈佛大學肯尼迪政府學院阿什民主治理與創新中心發布的調查報告指出，中國民眾對中國政府滿意率比過去幾十年的任何時候都要高，超過了93%。中國人民將繼續堅定不移地沿着中國特色社會主義道路不斷前進。中國奉行獨立自主的和平外交政策，堅持和平發展道路，致力於推動構建新型國際關係，構建人類命運共同體。中國永遠不稱霸，永遠不搞擴張，中國始終是世界和平的建設者，全球發展的貢獻者，國際秩序的維護者。

汪文斌指出，一段時間以來，美國一些政客蓄意挑起意識形態之爭，大談改變中國的論調，否定中美關係，挑撥中國同其他國家的關係，意在通過詆毀打壓中國，轉移美國公眾視線，以求在美國內政上得分。這些美國政客的伎倆蒙騙不了美國人民和國際社會。

他強調，就社會制度而言，中國無意改變美國，美方也改變不了中國。1972年尼克松總統訪華時，雙方發表的上海公報就已明確指出，中美兩國的社會制度和對外政策有着本質的區別，但雙方應本着尊重各國主權和領土完整，平等互利等原則處理兩國關係。中美建交41年來兩國關係發展的歷程，也一再表明中美合則兩利、鬥則俱傷，合作是唯一正確的選擇。

### 開歷史倒車圖謀不會得逞

「中方注意到美方將此次講話安排在尼克松總統的圖書館。尼克松總統是開啟中美關係正常化進程的美方破冰者，為兩國關係發展作出了貢獻。」汪文斌說，「但



■中國外交部發言人汪文斌昨日表示，蓬佩奧言論充斥着意識形態的偏見和冷戰思維，是美國政府高官近期密集炮製涉華政治謊言的大雜燴。 美聯社

對於那些炮製涉華謊言、散播反華謬論的美方政客，我們想歷史是公正的，一切違背中美兩國民眾加強交流合作願望，執意開歷史倒車的圖謀都不會得逞。」汪文斌強調，中方的對美政策是一貫明確的，我們致力於同美方發展不衝突、不對抗、相互尊重、合作共贏的關係，同時堅定捍衛自身的主權安全和發展利益；我們敦促美國政府摒棄冷戰思維和意識形態偏見，正確看待中國和中美關係，停止負面言行，為推動兩國關係重歸正常創造條件。

## 國台辦：台灣從來就不是一個國家

香港文匯報訊（記者 朱輝 北京報道）昨日，民進黨當局對外交往部門對美國國務卿蓬佩奧23日講話提及台灣表示「感謝」。

對此，國台辦發言人朱鳳蓮昨日表示，關於美國國務卿蓬佩奧的講話，外交部發言人已充分闡述中國政府的立場，對其提及的我國台灣問題，我需強調的是台灣是中國的一部分，台灣從來就不是一個國家。我們要求美國政府恪守一個中國原則和中美三個聯合公報。「台獨」沒有出路，民進黨當局無論以任何方式、借任何名義、通過任何手段謀「獨」，都不會得逞。

### 特稿

公開信息顯示，美國在中國內地共設有五所領事館，分別位於廣州、上海、瀋陽、成都和武漢。美國駐成都總領館於1985年設立，具有重要戰略意義，覆蓋地區為中國西南地區，包括四川、雲南、貴州、西藏和重慶。《環球時報》昨日引述分析人士稱，選擇美國駐成都總領館作為反制目標，「外交尊嚴對等」是第一核心原則，亦同時體現出中方仍致力於管控中美分歧的信號。

### 盡量避免緊張關係劇烈升級

輿論分析認為，中國選擇美國駐成都總領館作為反制目標，同時傳遞出中國仍致力於「管控中美分歧」的信號。外交學院國際關係研究所教授李海東對《環球時報》記者表示，在美國的所有駐華使領館中，成都總領館的業務量和面對區域是相對較少的，且其涉及地區的美國公民和企業相對有限。

在李海東看來，這意味着成都總領館關閉後對限制中美人員正常交流和中美實際關係影響較小。這和美國選擇規模較小的中國駐休斯敦總領館相應，也說明中方仍在本著「管控分歧」的思路處理此事，盡量試圖使中美緊張不至於在於短時間內劇烈升級。

### 美媒：美失搜集疆藏信息前哨

《紐約時報》的報道稱，「成都總領館是美國在中國內地五個領事館中最西端的一個，北京關閉成都總領館的命令，使美國失去了一個搜集新疆和西藏信息方面最有價值的外交前哨。」

至於此舉對美國的反制力度有多大？南京大學國際關係研究院院長朱鋒昨日對香港中通社記者指出，這不是反制力量的問題，而是表明了中國的一種立場。因為美國捏造虛假信息，突然關閉中國駐休斯敦總領事館有三個明顯的錯誤：第一，違背了《維也納外交關係公約》中所規定的美國應該承擔對中國外交使團的尊重和保障的責任與義務；第二，美國提出來的理由有多少合法性？這個合法性不能建立在美國的一面之詞上，而美方也未就關閉領事館與中方進行有效的溝通和談判；第三，關閉領事館是嚴重的外交事件，不僅會進一步傷害兩國正常關係，而且對領事館的正常業務都會帶來巨大的傷害。

朱鋒強調，美國單方面違背《維也納外交關係公約》、進一步打壓中國以及傷害中美關係，對兩國社會和人民之間的溝通合作交往，都在帶來新的傷害。

■香港文匯報記者 葛沖 北京報道

## 為何選擇成都總領館？

### 中美關係走勢研判

專家解讀 全國記協昨日舉行主題為「國際形勢與中國外交」線上新聞茶座，中國國際問題研究院多名中美問題專家坦言，當前中美關係面臨巨大挑戰。

#### 沈雅梅 國研院美國研究所副所長：

本屆美國政府對華政策的短期預期不符合實際。特別是在政治制度上，美國希望改造中國，最終把中國變得像美國一樣，事實則讓華盛頓失望。美國應該摒棄這種短視思維。

#### 阮宗澤 國研院常務副院長：

當前的中美關係確實形勢不容樂觀，處在一個十字路口，也是中美建交以來面臨挑戰最大的一個時期。主要原因就在於美國「麥卡錫主義」沉渣泛起，製造所謂「紅色恐怖」。

#### 姜躍春 國研院世界經濟與發展研究所研究員兼經濟外交與安全研究中心主任：

中美經貿關係是兩國關係的壓艙石，現在這個壓艙石可能發生了一點晃動，使得中美這條大船出現了劇烈的顛簸，但是徹底翻船不會發生。

整理：香港文匯報記者 李理

### 南部戰區 夜間飛行訓練



7月20日，南部戰區海軍航空兵駐桂某機場夜色正酣，23時30分整，此起彼伏的巨大轟鳴聲打破了夜空的寧靜，一架架戰鷹呼嘯着騰空而起，連續兩天的下半夜飛行訓練拉開戰幕。據了解，該團針對下半夜訓練特點，開展以防墜海、防迷航、防相撞、防錯覺為主要內容的技術重難點和特情處置研究，將準備做在「戰鬥」前。

文/圖：南部強軍號微信公眾號